

国务院国资委力挺新能源转型 三大汽车央企积极回应

证券时报记者 韩忠楠 江聊

证券时报记者获悉,日前国务院国资委仍然在与三家中央汽车企业就新能源汽车业务单独考核等内容密切沟通。3月以来,国务院国资委有关负责人多次发声力挺汽车央企发展新能源汽车业务。

从公开信息来看,相关企业将获得的政策支持包括但不限于“新能源汽车业务单独考核”“支持重组并购”等。2024年是国企改革深化提升行动落地实施的关键之年、攻坚之年,这些政策对于中央企业高质量发展,增强核心功能、提高核心竞争力有何帮助?证券时报记者采访了三大汽车央企。

前两月央企新能源汽车市场占有率提升

近年来,在国务院国资委等相关部门的鼓励支持下,汽车央企加速向新能源汽车赛道转型。公开数据显示,2023年,中国一汽、东风集团、长安汽车三家汽车央企完成新能源汽车直接投资近360亿元,投资比重超过60%。

在技术及产品开发层面。2023年,三家汽车央企相继开发了HME平台、CHN平台、量子架构等电动化整车平台框架,累计发布18款自主新能源汽车产品。红旗新能源、岚图、猛士、阿维塔、深蓝等自主新能源汽车品牌的市场份额逐步提升。

相关数据显示,今年前两个月,汽车央企实现新能源汽车销量22.1万辆,同比增长114.5%,新能源汽车市场占有率较2023年年底提升5.4个百分点。

尽管汽车央企的转型步伐已有所提速,但新能源汽车板块占全集团业务的比重仍然偏低,部分企业在关键技术环节仍然存在“不敢投、不愿投”的情况。

长安汽车有关负责人向证券时报记者表示,汽车央企进一步扩大新能源汽车产品的市场份额,面临两重挑战,一是行业竞争加剧,传统自主品牌、合资品牌、新势力以及ICT企业四方“角力”,价格战凶猛,导致新能源汽车业务亏损严重;二是关键技术仍然受制于人,供应链韧性不足。

业内人士指出,从全行业看,还存在新能源动力总成、智能网联系统、先进底盘、车规级芯片等关键核



▶ 3月以来,国务院国资委有关负责人多次发声力挺汽车央企发展新能源汽车业务。相关企业将获得的政策支持包括但不限于“新能源汽车业务单独考核”“支持重组并购”等。

岚图汽车

对新能源汽车业务进行单独考核的信号,意味着汽车央企可以更加聚焦于核心技术投入和可持续发展。

长安汽车

这(新能源汽车业务进行单独考核)有利于企业加大研发投入,加强技术攻关,加大市场突破。

中国一汽

汽车央企应该发挥在现代化产业体系建设中的主战场作用,以产业生态建设为核心,辐射并带动全产业链的绿色低碳转型。

心技术有待突破,关键电池原材料也高度依赖进口等发展瓶颈。

政策赋能企业 “放开手脚”谋转型

基于前述挑战,今年全国两会的首场部长通道上,国务院国资委主任张玉卓“喊话”中国一汽、东风集团、长安汽车等三家中央汽车企业,表示将单独考核其新能源汽车业务。3月16日,国务院国资委副主任苟坪在出席公开活动时表示,国资委将发挥中央企业体系优势,有效整合产业资源,更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用,重点做好科技、赶超和改革等三篇文章。

至此,从国资监管的体制机制角度来看,支持三家中央企业发展新能源汽车业务的政策轮廓愈发清晰。

“凡是有利于把央企新能源汽车搞上去的政策与举措,都要大胆探索,推动企业心无旁骛搞创新、‘放开手脚’促转型。”苟坪在前述活动的表态被媒体广泛报道。受访企业表示,这极大提振了发展的信心。

岚图汽车CEO卢放向证券时报记者表示,过去汽车央企会非常关注“一利五率”考核,国务院国资委释放出对新能源汽车业务进行单独考核的信号,则意味着汽车央企可以更加

聚焦于核心技术投入和可持续发展。

“这有利于企业加大研发投入,加强技术攻关,加大市场突破。同时,这也减轻了企业当期经营压力,利于公司集中更多资金、资源,快速突破新能源汽车发展瓶颈,实现高质量发展。”长安汽车方面认为,新能源汽车业务进行单独考核对汽车央企是重大利好。

但国务院国资委制定政策支持汽车央企新能源转型的目标,显然不仅是为企业考核“减负”。苟坪在阐述三篇文章的要求时,将汽车央企要做好科技文章放在首位。

苟坪表示,汽车央企要进一步加强对关键技术攻关和前瞻布局。一方面强化自主创新,提升关键核心技术供给能力;另一方面强化开放融通,增强国际国内两个市场、两种资源联动效应,深化务实合作,完善学术交流、人才交往、成果共享和利益分享等机制。

2023年下半年启动的中央企业产业链融通发展链行动中,明确提出要推进新能源汽车产业链融通发展。鼓励支持中央企业开展高质量投资并购、专业化整合,加快掌握产业核心资源和关键技术。

围绕核心技术攻关方面,中国一汽已明确要紧紧抓住科技创新的“牛鼻子”,建立创新联合体、创新联

盟等,协同开展科研攻关,加快产出一批原创性、引领性、产业化成果。

行业洗牌 促成“竞合关系”深化

据证券时报记者了解,日前国务院国资委仍然在与三家中央汽车企业就新能源汽车业务单独考核等内容密切沟通。

不过,与十年前相比,当前的新能源汽车市场已从政策引导阶段进入了全面市场化阶段。这意味着,汽车央企在放开手脚发力新能源业务时,必须独立面向市场竞争,与民营企业、外资企业同台竞技。这个过程,不仅是产品之间的较量,更是核心技术能力和企业综合体系能力之间的博弈。

“国有企业和民营企业是平等的市场主体。国有企业发展新能源汽车业务相对滞后,其实只有一小部分因素是考核机制所致,多数情况还是由于我们自身的管理机制不够灵活。”卢放表示,岚图汽车就是在东风集团全力支持下打造的,集团层面给予了公司很多在体制机制上的改革空间,才让岚图自诞生以来就带有市场化的基因。

对于汽车央企如何更好地参与市场化竞争,长安汽车方面判断央企

具有规范管理、规模优势等。但在竞争过程中,央企和民营企业完全可以进一步融合,取长补短,共同推进中国新能源汽车产业高质量发展。

长安汽车方面也谈到,建议政企联合,科学谋划产业节奏,引导产业可持续发展。进一步完善汽车市场公平竞争环境。如进一步构建有序清理、破除有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争的政策。

在具体业务方面,企业希望能够得到政策支持,共同围绕电池产业全生命周期,打通上下游产业链布局;加强电池技术攻关,尤其要重视固态电池的颠覆性影响,加大研发力度,力争掌控下一代电池技术和产业主导权。推动央企汽车产业链上下游联合协同出海,共享资源,降低企业成本与风险。

在去年12月举办的2023世界新能源汽车大会上,中国一汽方面表态,汽车央企应该发挥在现代化产业体系建设中的主战场作用,以产业生态建设为核心,辐射并带动全产业链的绿色低碳转型。

围绕上述目标,中国一汽在过去一段时间内与比亚迪、宁德时代等均展开深度合作,推动了跨领域、跨业态的融合。

广汽埃安拟受让智享汽车并注资 解决产能瓶颈

证券时报记者 叶玲珍

在广汽三菱完成资产重组并更名为湖南智享汽车管理有限公司(下称“智享汽车”)后,广汽埃安将受让其100%股权,以盘活资产。

3月20日晚间,广汽集团发布公告,董事会同意公司将智享汽车100%股权协议转让给控股子公司广汽埃安,转让价格确定为1.93亿元,同时广汽埃安将以自筹资金向智享汽车注资18.58亿元。

同日,广汽集团还同步公告了一项投资计划,同意实施广汽云数据中心第

二阶段建设项目,项目总投资5.92亿元。

智享汽车原名为广汽三菱,成立于2012年,为广汽集团与三菱自动车工业株式会社(下称“三菱汽车”)、三菱商事株式会社(下称“三菱商事”)的合资公司。

2023年10月,三菱汽车宣布退出中国市场;同月,广汽集团发布广汽三菱的重组公告,鉴于后者净资产为负,三家股东拟共同向广汽三菱及其销售公司增加投入用于清偿债务,其中广汽集团投入不超过15.77亿元,三菱方面合计投入不少于上述金额。与此同时,广汽集团以1元对价

分别受让三菱汽车、三菱商事持有的广汽三菱30%、20%股权。

前述债务及股权变更完成后,广汽集团计划利用广汽三菱现有核心资产,用于控股子公司广汽埃安的产能扩充,解决产能瓶颈。为尽快盘活资产,广汽三菱拟将评估值约为4.42亿元的可用设备等资产出售给广汽埃安,并将评估值约为17.8亿元的土地、厂房以1.3亿元/年的租金,出租给广汽埃安。

企查查显示,2024年2月27日,广汽三菱完成股东变更,三菱汽车及三菱商事已退出股东名册,公司更名

为智享汽车,经营范围新增新能源汽车整车销售等业务。

本次广汽埃安受让智享汽车股权,将在湖南长沙再添生产基地,对广汽集团加速新能源汽车布局、推进自主新能源汽车品牌发展颇有助益。

作为广汽集团旗下核心新能源品牌,广汽埃安近年来发展势头迅猛,2023年销量为48万辆,同比增长77%。2023年12月28日,广汽埃安第100万辆车下线,不仅是全球最快破百万的纯电品牌和新能源品牌,同时也是全球最快破百万的汽车品牌。

据广汽埃安微信公众号,今年2

月,该品牌月销16676辆,1—2月国内外累计销量41623辆,同比增长8.7%。按照计划,广汽埃安2024年将挑战80万辆的销售目标。

目前,广汽埃安产能为40万辆/年,相比于日益增长的销量,产能已捉襟见肘。广汽集团表示,广汽埃安将利用广汽三菱工厂实现增产扩能,计划2024年6月实现量产。建成后,广汽埃安将形成基本产能60万辆/年。

广汽集团层面,2024年将是加速建设“万亿广汽”的关键一年,全年销量增速为10%,其中自主品牌预计实现销量超110万辆,同比增长超22%。

吉利汽车:去年营收创历史新高 出口量增长超38%

证券时报记者 韩忠楠

3月20日,吉利汽车控股有限公司(下称“吉利汽车”)(00175.HK)公布2023年财报。财报显示,报告期内,公司实现营业收入1792亿元,同比增长21%,创历史新高;实现归母净利润达53.08亿元,对比2022年剔除一次性非经常性损益后的归母净利润35.11亿元,同比大涨51%;净现金水平同比增长46%至284亿元。

2023年,吉利汽车超额完成销量

目标,全年累计销量168.7万辆,其中新能源汽车销量48.7万辆,全年总销量与新能源汽车销量同步创下历史新高;全年累计出口27.4万辆,同比增长超38%,出口量创新高。

据悉,2023年是吉利新能源转型升级之年。吉利汽车新能源产品占比稳步提升,2023年渗透率达29%,单月渗透率最高达40%以上。

产品结构优化、成本下降及规模效应令毛利状况改善,财报数据显示,2023年,吉利汽车毛利总额同比

提升31%至274亿元,毛利率由2022年14.1%,提升至2023年15.3%。

面对越来越卷的汽车市场,吉利汽车集团CEO淦家阅表示,2023年市场很卷,进入2024年,中国汽车行业竞争更为激烈,淘汰赛全面开始,行业将进入整合期,重新洗牌。

淦家阅称,吉利汽车将坚持打基础,练内功和长期主义,充分发挥规模化优势、体系化效能和创新能力,提升产品质量和实现降本增效。

据悉,2024年,吉利汽车将加速

新能源转型和智能化的步伐,全年销量目标为190万辆,较2023年总销量增长13%。其中新能源汽车销量目标较2023年增加66%以上。

吉利控股集团总裁、吉利汽车集团董事长、吉利汽车执行董事、极氪智能科技CEO安聪慧表示,2024年吉利汽车集团新能源渗透率将实现进一步提升。未来,平台化、规模化效益将带动公司盈利能力的持续提升。

对于海外市场的布局,淦家阅表示,吉利汽车在海外布局坚持“走出去、

走出去、走上去”策略,将重点推动品牌运营本地化,增强海外核心竞争力。

今年2月,吉利控股集团旗下的路特斯品牌在美股上市,引发外界对于吉利旗下各子品牌资本运作事项的高度关注。

对此,吉利控股CEO李东辉表示,路特斯的上市有利于增强其自身品牌力和治理结构的多样化,对其未来研发、销售网络等能力建设具有重大战略意义,同时也利于提升子公司股本充足率和吉利控股整体抗风险能力。

华东重机加码新能源布局 追“光”之后再追“氢”

证券时报记者 臧晓松

追“光”之后,华东重机(002685)在新能源产业布局上更进一步。

3月20日晚间公告显示,华东重机与浙江联和氢能科技有限公司(以下简称“联和氢能”)以及上海国科龙晖私募基金管理有限公司(下称“国科龙晖”)签署《战略合作协议》,拟通过成立合资公司开拓零碳氢能港口,同时通过设立氢能产业基金进军氢能汽车及港口流动机械产业链。其中,华东重机持有合资公司65%的股份。

另外,国科龙晖将负责组建一只氢能产业基金,规模不低于8亿元。华东重机拟投资6亿元,联和氢能协助国科龙晖引入投资人拟投资不低于2亿元。

从本次投资的合作方来看,联和氢能是一家覆盖氢能生态系统各个环节的绿色能源综合方案解决商,商业模式独特而灵活。根据公告显示,联和氢能以氢能管理及运营为线索,以重技术、重运营、精资产的商业模式,整合氢能制备、氢能供应、加氢站、氢能装备、氢交通场景及氢能大数据等环节,在制氢、储运、加氢、用氢的全产业链上,拥有绝对的掌控力和服务能力。

国科龙晖作为一家在中国证券投资基金业协会备案私募股权投资基金管理人,一直深耕氢能产业链的投研和投资,在氢能领域具备较强的产业资源及理解深度,并建立了全面系统的氢能产业链各个节点的优质项目库。

华东重机表示,上述投资意在充分利用公司现有港口资源优势,进一步推动公司新能源战略部署,“本次对外投资借助氢能产业的发展机遇,开拓零碳氢能港口,同时通过设立氢能产业基金进军氢能汽车及港口流动机械产业链,可进一步提升公司核心竞争力与盈利能力”。

拼多多去年营收2476亿 研发投入连续超百亿

证券时报记者 康殷

3月20日,拼多多集团发布2023年第四季度及全年业绩报告。去年第四季度拼多多集团营收为889亿元,同比增长123%;美国通用会计准则下经营利润为224亿元。去年全年营收为2476亿元,同比增长90%。

“2024年将是拼多多深化高质量发展战略的重要一年。”拼多多集团执行董事、联席首席执行官赵佳臻表示,“这次的业绩也激励着我们更加积极、坚定地围绕高质量发展进行长期投入,从‘多实惠’和‘好服务’两方面继续加大投入,助力消费者实现高质量的消费升级。”

此外,财报显示,拼多多集团去年四季度研发费用为29亿元,全年研发费用达到110亿元。拼多多集团董事长兼联席首席执行官陈磊表示,“今年,我们将保持投入力度,为高质量发展探索、培育新质生产力,提升前沿技术在农业及制造业中的支撑能力。”

“平台的营收增长是我们推行有效的促消费举措以及整体消费回升的结果,也是我们为消费家和商家创造更多价值的结果。”赵佳臻表示。

除了国内市场,去年拼多多也加快推动中国制造走向全球市场。目前,多多跨境已进入50个国家和地区。

今年将是拼多多深化高质量发展战略的重要一年。除了持续提升“多实惠+好服务”的平台能力,陈磊还表示,“我们将精进供应链洞察和技术能力,助力制造业工厂降本增效,打造更多爆款;大力扶持既懂农业又懂电商的新农人、新农商,带动当地就业与农民增收;充分发挥‘百亿生态’专项的正向激励作用,支持、帮扶优质商户、品牌及中小企业。”

继2022年研发费用突破100亿元后,拼多多集团2023年的研发投入再度超过百亿元,创下历史新高。拼多多去年的重点投入围绕技术创新与农业战略。

“今年,我们将加大对农云行动、农研赛事等农业重点项目的投入,继续推动各地打造更具韧性的数字化农产带,助力乡村振兴与农民增收。”赵佳臻表示。